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INSTRUCCIONES

La prueba que vas a realizar tiene 28 ejercicios. Responder a las preguntas es muy
facil. Hay distintos tipos de preguntas.

Unas son de PRESENTAR UN RESULTADO y aparecen en la forma siguiente:

1. Indica que parte o partes de una planta estan relacionadas con cada una de
sus funciones vitales completando la columna de la derecha de la siguiente
tabla.

FUNCION VITAL | PARTE O PARTES IMPLICADAS

Nutricion

Relacién

Reproduccion

En estos casos deberas escribir en la zona indicada la respuesta que consideres
correcta: raices y hojas para la nutricion,... etc.

En otra clase de preguntas se trata de: ELEGIR LA RESPUESTA CORRECTA. Un
ejemplo de pregunta es el siguiente:

2. ¢Qué frase explica mejor las razones por la que las personas deben respirar?

A. El aire es necesario para el organismo

B. Las células sin oxigeno se mueren

C. Sus_ células necesitan oxigeno para liberar la energia que contienen ciertos
nutrientes

D. Alrespirar eliminamos desechos producidos por las células

Para responder solo tienes que RODEAR CON UN CIRCULO LA LETRA QUE ESTA
AL LADO DE LA RESPUESTA CORRECTA. En este caso la letra que esta al lado de
“Sus células necesitan oxigeno para liberar la energia que contienen ciertos
nutrientes” es la C. Rodea la letra C.

S| TE EQUIVOCAS, la forma de CORREGIR ES MUY FACIL. Sélo tienes que tachar
con una cruz el primer circulo y rodear con otro circulo la respuesta correcta.
Fijate en el ejemplo:

A. El aire es necesario para el organismo

@ Las células sin oxigeno se mueren

@ Sus células necesitan oxigeno para liberar la energia que contienen ciertos
nutrientes

D. Al respirar eliminamos desechos producidos por las células

En este caso, el estudiante respondié primero “Las células sin oxigeno se mueren” y
roded la letra B. Luego se dio cuenta del error, taché la letra B y rodeé la letra C.
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Una ultima clase de preguntas son aquellas que se denominan: PREGUNTAS
ABIERTAS. En este caso tienes que presentar todo el proceso de resolucion hasta
llegar a dar una respuesta a la pregunta planteada. Un ejemplo es el siguiente:

En muchos paises se pueden tomar imagenes del feto (bebé en desarrollo en el
vientre de su madre) utilizando imagenes tomadas por ultrasonidos (ecografia). Los
ultrasonidos se consideran seguros tanto para la madre como para el feto. Para formar
la imagen, la maquina de ultrasonidos necesita calcular la distancia entre el feto y la
sonda.

3. Las ondas de ultrasonido se mueven a través del abdomen a una velocidad
de 1.540 m/s. ¢ Qué tiene que medir la maguina para poder calcular la
distancia?

Respuesta:

En este caso deberias contestar sobre las lineas de puntos algo parecido a esto:

Tiene que medir el tiempo que la onda de ultrasonido tarda en ir desde la
sonda hasta la superficie del feto y reflejarse.

Otras veces te vamos a pedir que realices un sencillo dibujo o esquemay, en este
caso te indicaremos el espacio donde debes encajar ese dibujo.

Representa:

Dispones de 65 minutos para responder a las preguntas. Es tiempo suficiente. PUEDES
CONTESTAR LAS PREGUNTAS EN EL ORDEN QUE QUIERAS.

Trabaja concentradamente, no hables, ni te levantes de la silla. Si tienes alguna duda
levanta la mano y espera en silencio a que el profesor o profesora se acerque a tu mesa.
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LAS PLANTAS

Para Aristoteles (384 a 322 AC,) como
para todo el mundo hasta el siglo XVII,
las plantas recibian del suelo todos sus
nutrientes organicos: el humus, de una
forma ya elaborada.

Para comprobar si esto era o no cierto, J.
B. Van Helmont (1577-1644) realizé la
siguiente experiencia:

Planté un joven sauce, que pesaba 2,26
kg en una maceta en la que habia puesto
90,60 kg de tierra secada al horno.
Protegio la maceta para que no le llegase
al arbol materia sélida de ninguna clase,
polvo en particular, y la puso en un lugar
donde recibiese so6lo el agua de la lluvia.
A los 5 afios arrancé y peso el arbol,
dando un peso de 76,64 kg. La tierra de
la maceta, una vez desecada, pesaba
90,54 kg.

Tierra de la| Sauce
maceta
0 afos 90,60 kg 2,26 kg
5 afos 90,54 kg 76,64 kg
Diferencia 0,06 kg 74,38 kg

1. ¢(Qué demostr6 Van Helmont con esta experiencia en relacion con la
nutricion de las plantas?

Que las creencias de Aristoteles eran correctas

Que el abonado de las plantas no es importante para que se desarrollen
Que las plantas no recibian del suelo todos sus nutrientes

Que el abonado de las plantas es bueno, pues asi crecen mas

2. Las plantas como el sauce utilizan la luz solar como fuente de energia; como
fuente de materiales utilizan sustancias inorganicas con las que fabrican sus
propios compuestos organicos. Debido a esto podemos decir que las plantas
como el sauce son:

Autétrofas, quimiosintéticas
Heterétrofas, fotosintéticas

Heterotrofas, quimiosintéticas

o0 w >

Autotrofas, fotosintéticas
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Se corta el tallo de una planta y se ajusta
un tubo de cristal al tallo cortado, tal y
como se muestra en la figura. Se observa
que, al cabo de cierto tiempo, asciende
un liquido por el tubo de cristal.

3. Este liquido, savia bruta, esta
formado por una disolucion de:

Sales minerales

AzUcares y sales minerales

Vitaminas

o0 w >

Compuestos organicos

Se introduce una ramita de la planta
acuatica elodea dentro de un tubo con
agua, tal y como se indica en la figura.

Si la iluminamos se producen unas
burbujas que van llenado la parte de
arriba del tubo.

Si apagamos la luz, éstas no se
producen.

4. Sabiendo que las plantas realizan la fotosintesis cuando se las ilumina, ¢de
gué gas son las burbujas que produce la elodea cuando la iluminamos?

Aire

Dio6xido de carbono

Mondxido de carbono

oo w2

Oxigeno
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Introducimos 200g de hongos (champifiones)
en dos recipientes herméticamente cerrados.
Uno de ellos lo tenemos 24 horas a la luz y el
otro 24 horas en total oscuridad. El resto de los
factores, en particular la temperatura, se
mantienen constantes. Medimos en ambos
recipientes la concentracién de gases (didxido
de carbono y oxigeno) al inicio del proceso (0
horas) y a las 24 horas, obteniendo los
siguientes datos:

24 horas a|24 horas en la
Alas 0 horas .
la luz oscuridad
Oxigeno (O,) 21% 20,5% 20,5%
Dib6xido de carbono (CO,) 0,03% 0,53% 0,53%

5. En funcidn de los datos aportados en esta experiencia podemos decir que los

hongos son:
A. Heter6trofos, fotosintéticos
B. Autétrofos, fotosintéticos
C. Heterétrofos, quimiosintéticos
D. Autétrofos, quimiosintéticos

LA ENERGIA DEL VIENTO

El Parque edlico asturiano
.Parques en servicio.  En ejecucion o tramitacién administrativa
Parqus  Aerogeneradores “Parque __ Astogensradores
Wircotl % Wlbekstus T I i e e el
Wzukbasmigo B WEsmrwe B gy O :
3. Chao das Grallas 15 20. Capiechamartin 21 O 18 14 6 g 29 12 32
- 4, Sierra de los Lagos 59 21, Buseco ® A 24~ soal vitaysnO 13 n
I 5. Sierra la Cuesta 2 W2Aodaa  § 10 21 2 1 Oss
6. Ouroso 2 23. A unqueira 4| OTaramundi 3z Ollano Sy :
B 7. Siemade Bodenaya 12 24. A Cadiga ) ) 27 e :ﬁ?ng:“ o 1 .
8. Panondres 2 25, Cadrijuela 1 ‘ 3 Aoty
9. £l Candal 13 W26, Santiso 2 ksdt::g;'g';am o s 25
10 Carondio y Muriellos 51 21. Escorpio 5 & desaiime 4 (@)
I 1. Curiscao 50 28. Sierra de Tineo 2 )\ -SI Ch o |
[l12. Baos y Pumar 36 29. Palancas 1 : S&ﬁ;ﬂ" Pol?ﬁa {
13. £l Segredal 20 30. Busbeirdn 13 | 0O e _‘Enmierd\o <47 o |
4. Penouta T 31. Sierra de Ablaniego 38 \‘\,"",_2 30 Sy e . ‘ \_\
15, Monte Bufio 15 32. Pefia del Cuervo 16 r,j Y 9 |
16. Vidural y Cordel 20 [HI33. Acebo zn e ‘
7. Belmonte 4 i

" La Nueva Espafia (17/01/08)
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En Asturias hay actualmente en funcionamiento once parques eélicos en los que
pueden verse unas estructuras provistas de aspas que giran con el viento (los
aerogeneradores). Las aspas transmiten su movimiento a un eje y el giro de éste
activa un generador de corriente.

6. La energia edlica se ha aprovechado desde la antigiedad para moler grano
(molinos de viento) y para navegar. ¢Como obtienen la energia eléctrica los
aerogeneradores?

La extraen directamente del viento mediante un motor

B.  Utilizando el viento para refrigerar un dispositivo que produce electricidad
C Utilizando la energia del viento para mover un dispositivo que produce

" electricidad
D. Convirtiendo el viento en electricidad

7. Segun se puede observar en la imagen anterior, la mayoria de los parques
eolicos de Asturias estan situados en:

A.  Eloriente

B. Lazona central
C. Eloccidente

D. Lacosta

8. El Parque Eblico de Penouta (situado en Boal) tiene una produccién neta
anual de 15 000 000 KWh. Si suponemos que el consumo medio anual de una
familia es de 2 500 KWh ¢a cuantas familias podria abastecer? (Realiza en el
recuadro sombreado las operaciones matematicas que sean precisas)

RESPUESTA:

9. Recordando que la energia cinética es la que poseen los cuerpos por su
velocidad y la energia potencial es la que poseen los cuerpos debido a su
posicion, como transforma la energia un aerogenerador?

Eléctrica en edlica

A

B. Cinética en eléctrica
C. Potencial en eléctrica
D

Eolica en cinética
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10.La edlica es una fuente de energia renovable porque:

No es contaminante
Se puede producir cuando se necesita

Podemos disponer de ella sin que se agote

o0 w >

La energia producida es barata

11.Ahora vamos a fijarnos en los inconvenientes. ¢Cual es una de las mayores
desventajas de la energia edlica para generar energia eléctrica en
comparacion con la utilizacion de combustibles fésiles como el carbén o el
petréleo?

La materia prima que utiliza es cara y se agota

A
B. No permite generar la electricidad deseada en cualquier momento
C Emite gases de efecto invernadero

D

Puede provocar pérdidas de bosques y selvas

En el siguiente gréafico podemos observar la distribucién por paises de la potencia
eolica instalada a fecha de 01/01/2007

25000 4

20000

minstalada en 2006

minstdada en 2005

15000 |

O Tota a 31272004

WHHHHH.ﬂ!!HHHHHH

V2T I2RI VNIV IV

12.Observa la gréafica anterior y enumera, ordenadamente de mayor a menor, los
cuatro paises europeos con mas potencial eolico instalado el 1 de enero de
2007:
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Respuesta:
1

2
3:
4

13.Analiza los datos de la anterior grafica de barras y responde: ¢Cual de los
siguientes paises no aumentd su potencia edlica en los afios 2005 y 2006?

A. Dinamarca
B. India

C. Suecia

D. Japon

EL PARQUE DE ATRACCIONES

¢.Sabes por qué la primera cima de
una montafia rusa siempre es la mas
alta?

La energia es una propiedad de los
cuerpos que permite que estos se
transformen 0 que produzcan
transformaciones en otros cuerpos.
Algunas de sus caracteristicas son:

= Se presenta de muy diversas
formas [eléctrica,  mecanica
(potencial 'y cinética), luminosa,
quimica. calorifica...... ]

Pasa de unos cuerpos a otros

Se puede almacenar

- & #

Se conserva: “la energia total del universo se mantiene constante”
+ Se degrada en forma de calor

La ley de conservacion de la energia rige todos los procesos fisicos, incluidos los de
un pargue de atracciones. La energia mecanica total de las atracciones del parque, la
debida a la posicion (potencial) y la debida a la velocidad (cinética) deberia de ser
constante; sin embargo, debido al trabajo que se hace para vencer el rozamiento,
parte de ella se convierte en otro tipo de energia no mecanica, el calor. Como la
energia desprendida en forma de calor no puede ser reutilizada (es una energia
degradada) podemos considerarla como “energia que se pierde”

Un grupo de estudiantes del instituto, ha organizado una salida extraescolar para
pasar una tarde de convivencia en el parque de atracciones y poner a prueba sus
conocimientos y habilidades.
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14.En la montafia rusa “7 picos”, sube el pequefio vagén de pasajeros al pico
mas alto y, en ese momento, se deja libre. (;En_qué orden se suceden las
transformaciones de energia desde el momento en que el vagén queda libre
hasta que se para?

Cinética, potencial, eléctrica
Potencial, cinética, calor

Eléctrica, potencial, cinética

o0 w >

Cinética, calor, potencial

15.Suponiendo que existe rozamiento. ¢Qué ocurriria si cuando el vagon se
encuentra en el pico més alto se desconecta el motor eléctrico que se habia
utilizado para subir el vagon?

El vagon llegaria de nuevo sin problemas al pico méas alto porque la energia

A. o )
mecanica se mantiene constante
B El vagén no podria llegar de nuevo al pico mas alto porque se desprende calor
"y laenergia mecanica disminuye
c Que al cesar el suministro de energia eléctrica, se para el vagon
" inmediatamente
D Se desprenderia calor, pero eso no afectaria a la energia total y el vagén

llegaria de nuevo al pico més alto

16.Haz un dibujo sencillo de una montafia rusa de 3 picos, en la cual, por medio
de un motor, te suban al primero de los picos y luego te dejan libre. El dibujo
gue hagas debe permitir que el vagén consiga completar el recorrido.

Respuesta:

La energia se puede transferir, es decir puede pasar de unos cuerpos a otros, y eso es
lo que pasa en la atraccion “La Anaconda”.

17.En “La Anaconda’, el agua va arrastrando a los vagones que llegan a un
tobogan. Al final del tobogan los vagones pierden velocidad y casi se paran
al mismo tiempo que se levantan grandes olas en el agua. ¢ Cual es la causa
de que se produzcan las olas?
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A. Que la velocidad se pierde porgue se desprende calor en el choque; como
consecuencia se calienta el agua y se producen las olas

B. Que la energia cinética de los vagones pasa al agua, ellos pierden velocidad y
en el agua se producen olas

C. Elaire que se produce al pasar el vagdn con una gran velocidad levanta las olas

D. Que los vagones empujan el agua por su velocidad y se forman olas, pero sin
disminuir su velocidad

Continuamos con nuestro recorrido y llegamos al “medidor
de fuerza” que consiste en pegarle con un gran mazo a un
soporte situado en el suelo, éste hace subir una pieza de
hierro con forma de aviéon por unas guias hasta cierta
altura y al final hay una campana.

Hacemos una competicion para ver quien es capaz de
hacer mas trabajo con el mazo y conseguir que el avion
llegue a la campana.

La siguiente frase explica la transferencia de energia entre las partes del juego, pero
ciertas palabras estan sustituidas por nimeros.

“El trabajo hecho sobre el mazo, se convierte en energia cinética que al dar el mazazo
pasa al 1; de este pasa al 2 que sube, convirtiendo la energia cinética en 3 y puede
alcanzar la campana”

18.¢Cual de los tres siguientes grupos de palabras identifica correctamente y en
orden alos numeros 1-2-3 en la frase anterior?

Mazo, avion, soporte
Mazo, energia potencial, avién

Mazo, avion, energia potencial

o0 w >

Energia cinética, energia potencial, campana

Al final de la actividad, nos despedimos del parque contemplando los
fuegos artificiales.

Los cohetes suben gracias a una reaccion quimica, mientras que otra
reaccion quimica posterior los hace explotar deleitandonos con un
espectaculo de luces y colores.

19. Considerando solo el primero y el altimo paso, podemos decir
que en todo este proceso una energia:

Cinética se ha convertido en luminosa
Quimica se ha convertido en potencial

Potencial se ha convertido en luminosa

o0 w>

Quimica se ha convertido en luminosa

11

EVALUACION DE DIAGNOSTICO EDUCACION SECUNDARIA — 2008 -
Servicio de Evaluacion, Calidad y Ordenacién Académica



Prueba de evaluacién de diagnéstico 2008 - Conocimiento e Interaccién con el Mundo Fisico — (Modelo B)

PRECIPITACIONES 2007

Precipitaciones medias en 2007

Hiveles di lluvia respecto a la medla 712000 Estacho de la reserva
M Mey bmeds mirwin [ Wl hidroldqgica asturiana
Gt B My oo [ Enereadanie 1 Lrkabe Cgacdad ROl
nilonie ] L
Arizie 3
L3 Barca i ; .i':I
Doras ™ -I[-IE
Salime mE 52
Suemiedin i [
Tasesitsec 3 i

Balance anual en Asturias
Peaplaoda leli e e

=

s [tow | Fon | M | e, [ ey [ b
B Preciplaciongs 2007 | | ME | sa% | md | 715 | LB

-

1 Precip. sommal (7220061 | W13 | B39 | 790 | W52 | W2 | 541 | 500 561 | 653 | W | W7 | 968

- Temg. media 2007 83 | 108 | 99| LA 3| 01| W3 WA | WA | a2
o Temp normal (GTE005) | 81| BT [ m2| w7 G4 | B3| B3| mr | T4 | |

| R 5 A L | s g e Lisdamde .

=

(La Nueva Espafia, 2 de febrero de 2008)

Se presentan en la imagen una serie de datos que nos indican la evolucién de las

precipitaciones en Espafia a lo largo de los ultimos afios.

Tomando como referencia este documento gréfico, contesta las siguientes preguntas:

20.Respecto a la media de precipitaciones del periodo 1972 — 2000 ¢C6mo ha

sido el tiempo en Espafia en el afio 20077

A. Muy hiumedo en toda Espafia

comunidades

Ha habido una tendencia al descenso de precipitaciones en casi todas las

C. No ha habido variaciones importantes en ninguna de las comunidades

D. Ha sido extremadamente seco en toda Espafia
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21.¢En qué mes se supero6 durante el 2007 el doble de precipitaciones respecto
alas normales del mismo mes en el periodo 1972- 2005?

A. Enero

B. Marzo

C. Agosto

D. Septiembre

La siguiente tabla refleja el estado de la reserva hidrologica asturiana a comienzos del
2008:

Embalse Capacidad (hm3) OCUE: Zioégse(nhﬁ?)rem
Alfilorios 8 >
Arbén 38 34
La Barca 34 21
Doiras 119 102
Salime 266 152
Somiedo 6 1
Tanes - Rioseco 38 29
Total 509 344

22.¢Cuél era el porcentaje de ocupacion de los embalses asturianos en febrero
de 20087 (Si necesitas realizar alguna operacion matematica, debes utilizar el
recuadro sombreado)

A. 50700 % Operaciones:
B. 6758 %
C. 6925%
D. 43'62%

23.Los procedimientos de lucha contra la erosiéon se clasifican en dos grupos
segln su modo de accion: procedimientos biolégicos y procedimientos
mecanicos. Sefiala, entre las siguientes acciones aplicadas al suelo para
contener la erosion, aquella que implique un procedimiento biolégico:

Conservar la cobertura vegetal para frenar la escorrentia del agua
Construir invernaderos

Crear una red de canales de riego

o0 w >

Construir pozos y embalses
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El Ministerio de Medio Ambiente ha presentado al Consejo Nacional del Clima la
estrategia espafiola contra el cambio climatico. En esta estrategia se recogen las
medidas que tomard Espafia para paliar los efectos adversos del calentamiento del
planeta.

24.Una de las cuatro medidas que se proponen a continuacién no deberia estar
incluida en este programa porque contribuye al cambio climético, ¢cual es?

Eliminar para el 2012 todas las calderas domésticas de carbon
Potenciar el transporte por barco y ferrocarril

Incrementar el uso de las energias no renovables

oo w2

Elaborar planes de ahorro y eficiencia energética

LA TIERRA SE MUEVE

Fona da Subducin

A0}
)

jTerremotos! iVolcanes!
2.7}
2. %)
Son noticias habituales en los periddicos,
sobre todo en algunas partes del planeta, y
son fendémenos debidos a la actividad

interna de la tierra.

PRAFUMMIAD kikiedios]

Huiclea Lelerna

El calor interno de la Tierra es la principal "™ [—
fuente de energia que provoca la mayor ﬁ
parte de los fendmenos citados. gy |

E37H 1

La capa mas externa de la Tierra formada
por la corteza y parte del manto se llama litosfera, es rigida y se encuentra sobre la
astenosfera, zona del manto con mas plasticidad y fundida parcialmente.

La litosfera estd dividida en fragmentos denominados placas litosféricas que
encajan entre si como las piezas de un puzzle y se desplazan sobre la astenosfera a
una velocidad entre 2 y 20 cm. cada afo. El "motor" que provoca el movimiento de las
placas son corrientes de conveccion que se generan en la astenosfera.

En su dinamismo, las placas se forman y se alejan en unos bordes mientras que se
acercan, chocan y se destruyen en otros. Como resultado de todo esto las zonas de
contacto entre las placas son las de mayor actividad e inestabilidad de la corteza
terrestre y donde se producen la mayoria de los volcanes y terremotos.
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25.De los siguientes fendmenos, sefiala el que tiene su origen en la energia
interna de la Tierra:

Las erosiones

A
B. Laformacion de cuevas subterraneas
C. Los terremotos

D

Los huracanes

Los continentes americano y europeo estan sobre placas diferentes y entre ambos
existe una dorsal oceanica que recorre el océano Atlantico de norte a sur. Por otra
parte, sabemos que las placas litosféricas en esa zona se desplazan
aproximadamente 2 cm cada afo.

26.Si comparamos el viaje de Colén a América hace 500 afios, con el que
podrias hacer td en un trasatlantico de hoy en dia, se podria afirmar que
recorrerias:

A. 10 m més
B. 10 km mas
C. 20 km mas
D. 20 m mas

Un terremoto es una sacudida brusca de la litosfera debido a la fractura de las rocas
en una zona del interior que no ha soportado las tensiones a las que esta sometida por
el dinamismo de las placas. El estudio de la propagacion de las ondas sismicas que se
producen nos ayuda a estudiar el interior de la Tierra.

27.Del estudio de los terremotos y de cOmo se transmiten las ondas sismicas,
podemos sacar mucha informacién. ¢Para qué pueden emplear los
cientificos y las cientificas esa informacion?

Unicamente para prevenir los posibles dafios
Para poder saber exactamente cuando va a ocurrir el proximo terremoto

Para poder saber cuando tendr& lugar una erupcién volcanica

o0 w >

Para intentar prevenir los dafios y para conocer el interior de la Tierra
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28.0Observa el mapa donde se representan las principales placas litosféricas (o
tectonicas) y da una explicacion razonada a la gran actividad sismicay
volcénica en Centroamérica.

Respuesta:

iGRACIAS POR TU COLABORACION!

D.L. AS-2005-2008
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